

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de



Onor. Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român Sibiu
Str. Șaguna 8 Andreiu Șaguna

Abonamentul:
pentru parohii cl. I Lei 40.000; cl. II Lei 30.000;
cl. III Lei 20.000. Particulari Lei 20.000. Autorități
și străinătate Lei 40.000. De sprjin Lei 50.000.
Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul inserțiunilor
un cm.² 100 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile
se adresează ADMINISTRAȚIEI foii Tele-
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nr. 10812/946

Prietenia româno-sovietică

Se aduce la cunoștința cucerniceii noastre preoțimi că Duminecă 20 Octomvrie a. c., se prăznuiește în toată țara ziua prieteniei dintre poporul român și poporul sovietic. Poporul românesc se întoarce astăzi cu deosebită recunoștință către marele său vecin din răsărit, cu ajutorul căruia și-a redobândit Ardealul întreg, iar în ultimii doi ani de secetă a primit dela el ajutoare de cereale.

Dar temeiurile prieteniei româno-sovietice pot fi aflate și în trecutul istoric. Ca țări vecine, între România și Rusia au fost neconținut legături politice, economice și mai ales legături culturale.

După războiul mondial al doilea între România și Uniunea Sovietică s'au început temeinice legături politice și economice. Hărăzite de-a fi vecine ca teritoriu, aceste două țări au datoriat de-a fi și prietene.

Pentru întărirea legăturilor de prietenie româno-sovietice, Biserica noastră își dă tot concursul și cu toată inima luăm parte la serbarea zilei de prietenie între poporul român și poporul sovietic.

Sibiu la 16 Oct. 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Tărnosirea catedralei din Timișoara

Duminecă, în 6 Octomvrie 1946, tărnosirea măreței catedrale ortodoxe române din Timișoara a prilejuit festivități deosebite de impunătoare. Nimbul lor a fost înălțat prin prezența M. S. Regelui Mihai I, I. P. S. Patriarh Nicolae, I. P. S. Mitropolit Nicolae, dlui prim-ministru Dr. Petru Groza și mai multor membri din guvern, PP. SS. Episcopi Dr. Vasile Lăzărescu al Timișoarei, Dr. Andrei Magaru al Aradului, Nicolae Colan al Clujului, Dr. Nicolae Popoviciu al Oradiei, Veniamin Nistor al Caransebeșului.

Credincioșii din Timișoara și de pe întinsul Bănat au participat la festivități în număr mare și au adus tot prinusul curat al inimilor pentru oaspeții veniți la tărnosire, ca și admirația lor întreagă pentru monumentul clădit de credință străbună.

Festivitățile au îmbrăcat un aspect impresionant, actualizând măreția tradițiilor voevodale, când Capul Țării și sfetnicii săi cinsteau, ca și acum, prin dar și participare, tărnosirea lăcașurilor de închinare pioasă.

Cu acest prilej s'au rostit cuvântări bogate în cuprins.

Trebuie amintit faptul, că în faza premergătoare tărnosirii, pentru terminarea lucrărilor, guvernul țării, prin dl prim-ministru Dr. Petru Groza, a dăruit suma de 400.000.000 Lei. În chipul acesta dl prim-ministru s'a așezat între ctitorii catedralei timișorene.

De-acum, în inima Bănatului străjuește, cu toată majestatea, o catedrală ortodoxă vrednică de însemnătatea ce se leagă de ea și un monument al darniciei și strădaniei celor mulți.

Societățile religioase

Condusă neconținut de imperativul înnoirii continue a vieții bisericești și fericită inspirat de duhul unui misionarism viu și dinamic care să satisfacă toate trebuințele duhovnicești ale norodului dreptcredincios, Arhiepiscopia noastră a pus la îndemâna clerului următoarele șase așezăminte obștești de cea mai mare importanță:

1. «Oastea Domnului», menită să capteze, să păstreze și să îndrumeze în vadul vieții bisericești, curentul de trezire și însoțare religioasă de după înăul războiului de a toată lumea, al largilor pături țărănești;

2. «Frăția Ortodoxă Română», menită să mobilizeze întreaga obște a cărturarilor neamului în slujba idealului ortodox și românesc. Din ea s'a dezvoltat ulterior și o ramură studențească;

3. «Societatea Sf. Gheorghe», chemată să strângă pe tinerii entuziaști sub steagul lui Hristos și al națiunii române;

4. «Societatea femeilor ortodoxe», menită să mobilizeze femeile la opera de caritate și de înfrumusețare a sf. lăcașuri;

5. «Casele culturale», menite să ridice cât mai sus starea culturală a poporului; și

6. Societatea «Anastasia Șaguna» pentru educația în duh ortodox a tinerelor fete.

Toate aceste așezăminte au fost inspirate de justa înțelegere a nouilor împrejurări de viață duhovnicească create de întâiul război mondial, precum și de dorința de a satisface toate necesitățile religioase ale poporului. Sub conducerea unor elemente destoinice și conștiințioase întru îndeplinirea chemării lor, ele aveau să cuprindă într'ânsele toate păturile neamului, spre a le crește în duh românesc și a le desăvârși sub flacăra transfiguratoare a Ortodoxiei.

Dacă recitim cu atenție expunerea de motive și statutele acestor societăți religioase, ne dăm seama ce considerente au dus la înființarea lor și ne lămurim deplin asupra scopului pe care-l urmăresc. Iar dacă privim atent fața vremurilor de astăzi cu trebuințele duhovnicești pe care le-a scos la suprafață, cu ușurință constatăm că necesitatea acestor asociații religioase este tot atât de actuală ca și'n trecut.

Nu numai c'a născut un puternic val de trezire și sete religioasă, dar războiul recent a adus în arena vieții zilnice frământările și chinurile nașterii unei lumi noi. Dar momentele crierii unor noi forme de viață sunt însoțite totdeauna de grele lupte între diferitele concepții despre lume și viață. De aceea, Biserica e chemată să îndrumeze noroadele pe făgașul ce duce la viața mai bună și mai dreaptă pe care o doresc și să le ofere pu-

terea, cu ajutorul căreia să poată urca până la înălțimea unei atari vieți.

Nu e greu să observăm, că mai sus amintite e așezăminte religioase — care cuprind într'ânsele toate păturile neamului — pun la îndemâna păstorului de suflete cadrul organizatoric, cu ajutorul căruia el poate modela vremea și viața în Hristos.

Aceasta cu următoarea condiție: Păstorul de suflete să adapteze programul de lucru al acestor asociații religioase, la cerințele vremurilor de azi. Firește, nu înțelegem prin aceasta reformarea radicală a acestor așezăminte, ci numai turnarea activității lor pe măsura împrejurărilor actuale de viață. Această adaptare — fără să altereze duhul lor în esență ortodox — le va face și mai vii și mai actuale.

Dar oricât de bine conceput ar fi un cadru organizatoric, el rămâne mort, dacă nu este cine să-i infuzeze duhul vieții dinamice. Cei dintr'au chemați să toarne duhul de viață făcător în cadrul bine structurat al asociațiilor noastre religioase, sunt păstorii de suflete. Pe linia unei continue tensiuni interioare și în încordarea maximă a duhului profetic care desmorțește conștiințele și le modelează după cerințele vremii, păstorii de suflete sunt chemați să toarne o viață și mai intensă în cadrul acestor minunate instrumente de acțiune, care sunt asociațiile noastre religioase.

De acum serile s'au mărit, iar munca câmpului e pe sfârșite. Poporul va avea mai mult răgaz pentru cele duhovnicești. Drept aceea, punem la inima fraților noștri preoți îndemnul de-a desfășura — în cadrul asociațiilor religioase — o activitate mai intensă și mai energică, alcătuind programe potrivite și pregătindu-se serios pentru executarea acestor programe. Numai așa vor fi la înălțimea legitimelor nădejdi, pe care Biserica le leagă de activitatea lor în cadrul asociațiilor religioase.

C. SÂRBU

Noul rector al Academiei teologice „Andreiane”

În ședința plenară dela 16 Oct. 1946 a Consiliului Arhiepiscopesc, P. C. Protopop Dr. Nicolae Neaga, profesor, a fost numit rector provizoriu al Academiei teologice «Andreiane».

Chip de blândețe și de modestie, cărturar verificat prin alcătuirea și publicarea mai multor lucrări de știință teologică, Prea Cuc. Sa urmează cu competență într'o slujbă ocupată, până bine de curând, de distinsul nostru dascăl Prot. Dr. Dumitru Stăniloae.

Fostului rector, rămas și pe mai departe îndrumător în pătrunderea dumnezeieștii învățături, îi exprimăm toată gratitudinea.

Colecta generală pentru Orfelinatul arhiepiscopesc

Am arătat în numărul trecut al „T. R.” greutățile mari pe cari le întâmpinăm cu aprovizionarea pentru iarnă a scumpulor copilași orfani, ocrotiți în casa Bisericii la Sibiu, str. Dealului Nr. 9. Arhiepiscopia noastră din momentul în care a inițiat și a organizat acest orfelinat, a contractat o mare răspundere față de copilașii orfani, pe cari i-a luat spre creștere, adăpostire, hrănire și îndrumare pentru ani și ani, până când ei vor fi capabili să păsească singuri și cu demnitate în viață. Prin dragostea cu care cele mai multe oficii protopopești și parohiale precum și mulțumi ea preoților și credincioșilor, au sărit până în prezent în ajutorul dragilor copilași orfani, s'au făcut dovada că obștea dreptcredincioasă din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre și-a dat seama de această răspundere față de copilași orfani, a consimțit la ea și este gata și de acum înainte s'o poarte. În prezent și în viitor, purtăm cu toții, turmă și păstor, sarcina mare, dar frumoasă a răspunderii pentru ocrotirea și creșterea copilașilor orfani din orfelinatul arhiepiscopiei noastre.

Prin colecta generală pentru orfelinat deschisă cu ordinul circular Nr. 8758 pentru întreținerea Orfelinatului arhiepiscopesc, așteptăm ca clerul și poporul dreptcredincios din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre să și mărturisească din nou, în fapte, răspunderea și dragostea pe care o au față de copilași orfani. Stăm în prag de iarnă! Din colecta de lână am reușit să confecționăm pe încetul câte un rând de haine și câte un palton de iarnă pentru fiecare orfan. Bocanci și ghețe le-am procurat pentru unii încă în vara trecută. Dar pe lângă acestea vine întreținerea de fiecare zi, cheltuieli mari și mărunte pentru hrana orfanilor, dela pâine, lapte, carne, până la cartofi, zarzavaturi și altele. Ce să mai spunem de cheltuielile cu școala orfanilor, recvizite școlare, hârtie, caete și cărți de școală. Când e vorba de zeci de copii, fiecare cumpărătură se ridică la sute de mii de Lei, ba chiar la milioane.

Acoperirea tuturor acestor cheltuieli am prevăzut-o din rezultatul colectei generale pentru orfelinat. Așteptăm rezultatul bun al acestei colecte. Fără a est rezultatul copilașii orfani din casa Bisericii, vor fi în suferință grea, iar noi vom fi păcătuit abătându-ne dela răspunderea luată.

De încheere arătăm rezultatul colectei generale în parohia Turnișor: Lei 117.000, 2 ferdele faină de grâu, 7 ferdele porumb, 9 litri fasole albă, și 35 ferdele de cartofi. O parohie mică merge în frunte cu pilda cea bună.

La încheierea gazetei am mai primit rezultatul colectei generale din parohiile:

1. Tilișca: 22 ferdele cartofi, 3 ferdele mere și o jumătate ferdelă legume.

2. Rapoțel, parohie cu numai 367 suflete, a colectat suma de 500.000 (jumătate milion) lei pentru orfelinat Merită toată lauda.

REFERENT

Institutul teologic din Moscova

Învățământul teologic din țările ortodoxe este prea puțin cunoscut de către cercurile noastre bisericești. Aceasta din motivul că nu se primesc relații în acest sens, de la centrele de teologie ortodoxă din străinătate, sau că revistele și foile oficiale, din binecuvântate pricini, nu ne sunt accesibile.

În decursul anilor de teologie studentul primește anumite indicații, în cadrul orelor de Istoria Bisericii universale, referitoare la școlile teologice din centrele ortodoxe.

Dar aceste cunoștințe de ordin general sunt necomplete, din motivul că nu cuprind în amănunțime structura acestor școli, și anume ce se predă, câți ani de studiu sunt, care sunt materiile cu predădere, etc.

Iată de ce relațiile organului „Lumina Creștină” din București (Nr. 3-4 din 15 August a. c.), în legătură cu Biserica rusă, sunt binevenite. În ultima pagină a ziarului amintit, este publicată o notică în legătură cu Institutul Teologic din Moscova, și anume cuprinzând diferite date importante, în legătură cu funcționarea acestui Institut, cu osebire în domeniul studiului teologic.

Pentru că socotim că aceste știri interesează pe toți ce voiesc a-și îmbogăți sfera cunoștințelor teologice, redăm esențialul din datele menționate în „Lumina Creștină”.

Acest Institut Teologic funcționează la Moscova sub jurisdicția Patriarhiei ortodoxe ruse, având trei secții de învățământ: Secția inferioară ce pregătește personalul bisericesc ajutător, Secția secundară și cea superioară, cari pregătesc clerul propriu zis.

Cursurile acestui Institut încep la 1 Octombrie a. c., iar *studentii fiind oși bursteri*, sunt obligați a locui în internat, afară de cei ce domiciliază în Moscova.

Primirea în cele trei secții ale Institutului se face numai pe baza unui examen de admitere, ce se va ține între 1-15 Septembrie a. c., la sediul școlii.

Pentru a putea fi un student primit în Institut, va trebui să presteze examenul de admitere din următoarele materii:

1. Pentru Cursul secundar: Istoria Biblică, Catehismul, Legea de organizare bisericească, Sumar de Istoria Bisericii Universale, Sumar de Istoria Bisericii ruse, Limba slavonă-bisericească și Limba rusă, și Cântarea bisericească.

2. Pentru Cursul superior: În acest curs se primesc însă numai candidații cari au absolvit cursul secundar, precum și absolvenții altor școli superioare.

Materiile prevăzute la examenul de admitere sunt: Sfânta Scriptură a V. T., Sf. Scriptură a N. T., Teologia Dogmatică, Teologia Morală, Teologia Fundamentală, Liturgica, Istoria Bisericii Universale, Istoria Bisericii Ruse, Omiletica, Teologia comparată, Istoria Rascolului și a sectelor, Pastorală și Constituția U. R. S. S.

Și cum ne trezește? În chip minunat, printr'un har natural, legat de înțelepciunea omenească. Dacă omul cugetă puțin la cauza suferinței sale, o găsește, se căește și se întoarce din rătăcire. În cazul acesta, suferința lui este o bae binefăcătoare de reculegere și renaștere spiritual-morală fără egal, este un prilej fericit de reconfortare a energiilor în lupta vieții pentru triumful binelui și a voiei lui Dumnezeu în lume. Așa a fost suferința tatălui care a venit azi la Domnul cu credință sporită și cu nădejde proaspătă, pe urma cărora primește și el iertare, dar și mântuirea fiului său. Așa a fost pentru slăbănogul din Capernaum și cel dela lacul Betezda, cărui Domnul, dându-i viedecare după 38 de ani, i-a zis: „Iată te-ai făcut sănătos, de acum să nu mai greșești, ca să nu-ți fie ție ceva mai rău” (Ioan 4).

De altă parte, suferința nu este totdeauna o pedeapsă, cum credeau cei vechi. Ea vine ca o încercare dela Dumnezeu, pentru a stărui și a ne întări în virtute, în

„Hristos în mijlocul nostru”...

Supremul ideal spre care trebuie să tindă omul, este împărăția de har a lui Dumnezeu. Călăuză în această ascensiune spre nemurire îi servește în primul rând preotul. El este mijlocitorul între turmă și Păstorul cel bun, Dumnezeu. Preotul e ales și instituit ispravnic al Tainelor lui Dumnezeu, ca prin ele să ajute pe fiecare credincios să-și însușească roadele crucii lui Hristos, pentru împăcarea cu Dumnezeu.

În sfânta Liturghie, preotul prin atitudinea sa demnă și străbătut în întreaga lui făptură de un fior sfânt, trebuie să facă perceptibilă prezența reală a Mântuitorului Hristos în mijlocul credincioșilor săi.

Mistic, sub forma pâinii și vinului, Domnul e real de față pe masa Sf. Altar.

Această sfântă realitate trebuie comunicată tuturor celor ce participă la Sf. Jertfă.

Nu mai slujitorul care experimentează personal fiecare moment liturgic, actualizându-l printr'o trăire cu intensitate maximă, va putea sensibiliza și transmite poporului dreptcredincios, toate darurile lui Hristos Celui Euharistic. Și acest lucru îl poate face liturghisitorul prin toate acțiunile în sublimul demnități sale sacerdotale, desprins din mrejele pământului și ridicat pe aripi de heruvimi, mărturisind tainele cerului. Săvârșind sfânta Liturghie, preotul asemenea este cu îngerii cari se suiau pe scara patriarhului Iacob. Întâlnind pe Domnul cerului și al pământului ce coboară din slavă ca un Părinte bun și ascultător al durerilor fiilor Săi. „De aceea, preotul trebuie să fie așa de curat ca și cum ar locui în ceruri în mijlocul acelor puteri... Când preotul chiamă Sf. Duh și săvârșește cea mai înfricoșătoare jertfă, când nelucetatur lucrurilor, spune-mi în ce rang îl vom pune? Atunci și îngerii înconjoară pe

Pe lângă actele personale și de studii fiecare student trebuie să mai prezinte la înscriere și Recomandare din partea parohului sau a Arhierelui Eparhial.

Pentru anul școlar 1946/47 a fost numit Rector al Institutului Protoereul Dr. T. D. Popova.

Acestea sunt datele sumare referitoare la Institutul Teologic din Moscova, din care se poate vedea o parte a felului cum e organizat învățământul la această școală, precum și materiile de învățământ ce se predau.

Din relațiile acestea reiese că în mare măsură organizarea învățământului teologic din Moscova, este asemănător cu al școlilor teologice ortodoxe din România. Cursul Inferior al Institutului Teologic corespunde cu Școlile de cântăreți bisericești, Cursul Secundar cu Seminariile teologice din Vechiul Regat, iar Cursul Superior cu Academii și Facultățile de Teologie dela noi. În mare măsură, după materiile prevăzute la examenul de admitere, se poate constata că și studiile predate corespund cu catedrele învățământului nostru teologic.
Diacon Eug. Munteanu

credință, în nădejde și în iubire, iar cel ce o suportă cu răbdare și eroism, este un ales al lui Dumnezeu, făcându-se vrednic de o deplină fericire. Așa a fost suferința pentru dreptul Iov, ca și pentru orbul din naștere, prin care s'a arătat în fața oamenilor, slava lui Dumnezeu. Pentru unii ca aceștia, Domnul a grăit: „Fii credincios (Mie) până la moarte și-ți voi da cununa fericirii de veci... Cel ce va răbda (toate) până la sfârșit, acela se va mântui” (Apoc.).

În ambele cazuri, suferința este un stimulent pe calea perfecțiunii creștine, întru împlinirea destinului nostru superior în această viață. Deoparte ea lucrează de renaștere, de altă stăruință în lupte. Ea ne duce înaintea, iar dacă i-am desprins sensul tainic și mareț, ne avertizează că pot veni nenorociri și mai mari, de care Cel de sus vrea să ne lipsească.

Un fapt incontestabil rămâne: suferința în lume este o cruce. Și sunt cruci mai mari și cruci mai mici, mai grele și mai ușoare, și fiecare din noi trebuie să

preot și tot corul puterilor cerești umplu locul dimprejurul Sf. Altar, întru mărirea Celui de stă aici spre jertfire”, (Sf. Ioan Gură de Aur: Despre Preoție, Cart. III și IV).

Dar nu numai în calitate sa de liturghisitor, mărturisește preotul petrecerea lui Hristos în mijlocul celor ce cred și-I recunosc dumnezeirea Sa, ci și prin cuvântul său pătruns de duh și „cu sare dres”, „care înalță pe cel căzut, potește suflul și înfierbântat, rezează ceea ce lipsește și completează ceea ce lipsește și lucrează toate cele ce pun sufletul în desăvârșirea sănătății”, precum și prin exemplul unei vieți ce se mistue în jertfă sfântă și liber consimțită, pe altarul dragostei deapropelui, păstorul de suflete îndeamnă pe credincioși „a gândi lumea precum Dumnezeu o gândește, a o lubi precum El o iubește și a lucra în ea precum El lucrează, făcând astfel să se permanentizeze certitudinea realității lui Hristos în lume”.

Azi, ca și'n toate timpurile, se vor găsi oameni cu inimi împietrite, cari să tăgăduiască aceste adevăruri. „Dar tu, Fiul omului, — zice Domnul către profetul Iezechiel, și prin el către toți slujitorii Săi din veac și până'n veac, — nu te teme de ei și de cuvintele lor nu te îngrozi... tu tot le grăește cuvintele mele ori de te vor asculta, ori de nu te vor asculta”, (Iezechiel 2, 2-7). Tu, preot al lui Hristos, actualizează și personifică în vasul tău de lut, comoara sublimelor idealuri creștine printr'o integrală dăruire și identificare cu Hristos Domnul, putând spune și tu împreună cu Pavel Apostolul: „De-acum nu mai trăiesc eu, ci Hristos trăiește în mine”.

Cu privirea hotărâtă a celui pătruns până'n adâncurile lui Dumnezeu de certitudine că e trimisul lui Dumnezeu pe pământ, preotul va dovedi tuturor că scoțând pe Hristos din mijlocul nostru, omul încetează de-a mai fi om. În afară de comuniunea sacramentală, el devine rob neputincios, sfâșiat de elementele stihiale deslănțuite. Energia spirituală nu se concentrează într'un dinamism creator de valori nepieritoare, ci se irstește pulverizându-se, atunci când omul a rupt contactul viu și permanent cu Creatorul său.

Societatea modernă, în mare parte, înstreținută de duhul sfîntenței creștine, trebură readusă în sfera de influență a Evangheliei mântuitoare. Ea trebuie eliberată pe sub teroarea unui determinism sufocant, ce-i atrofiază orice inițiativă eroică, restaurând în lume o societate cu un potențial de moralitate mai ridicat și cu o mai intensă viață duhovnicească, în care să guverneze puterea și dragostea vivificatoare a Domnului Iisus Hristos.

„Omul nu poate fi eliberat de sub puterile veacului în mezele libertății umane, întrucât omul nu este idealul omului, ci în numele singurului său ideal, care este Dumnezeu. Prin Dumnezeu la personalitate și prin personalitatea creată de către Dumnezeu în om, la Dumnezeire. Acesta este drumul de circulație a perfecțiunii adevă-

ducă una, cum i-a rânduit Dumnezeu. Dar omul să nu uite, că nu o poate duce oricum. În luptă cu dușmanul, soldatul creștin nu se poate lupta oricum, pentru că să câștige biruința. Vrei ca să se ușureze povara crucii tale? Atunci pătrunde-te de adevărul că tu o poți duce numai cu și prin ajutorul lui Dumnezeu! Îndreaptă-ți ochii inimii către Crucea Domnului de pe Golgota! Caută și vezi cum a purtat-o El și fă și tu asemenea! El care a purtat cea mai grea cruce sub soare, nu s'a răsvrătit împotriva Tatălui ceresc care i-a dat-o; n'a bîrfit, n'a urât pe dușmanii Săi, ci a înfruntat totul cu răbdare sfântă, înfinită, cu bărbăție și eroism, cu credință și nădejde, convins că după Vinerea Patimilor va veni, sigur, Dumineca luminată a învierii.

Mergi, creștine, pe urmele Lui! Suferința fără Hristos este întunec și moarte veșnică. Suferința în Hristos, cu Hristos și pentru Hristos este drum de lumină taborică spre cer, este isvor de purificare și îndumnezeire, este certitudine de mântuire.

Apreciere...

În reportajul „Sibiul fără tinerețe”, publicat într'un număr recent al ziarului „Adevărul”, dl V. Munteanu spune printre altele:

„Fără îndoială Sibiul a rămas un oraș de prestigiu. Mitropolia ortodoxă exercită o autoritate crescândă și în jurul ei gravitează mai mult ca oricând viața spirituală a populației românești. Academia teologică suplinesește cu succes multe din disciplinele universității și după ridicarea ei la rangul de facultate, speranțele într'un învățământ de ireproșabilă reputație sunt tot mai întemeiate.

Privind lucrurile superficial s'ar putea crede că există o contradicție între spiritul vremii, care merge spre laicizare și tendința locală de a se atribui tot mai multe preocupări și încredere Bisericii și cărmuirii ei. Nimeni însă nu-și pune o asemenea problemă și dela credința comună țaranilor până la intelectualul frământat de legislația rașunii, cu toți consimt să atribue Mitropoliei și instituțiilor ei rolul unei expresii viguroase a comunității și solidarizării obștei.

Fenomenul nu-i lipsit de explicație. Prin statutul moștenit dela Șaguna Biserica ortodoxă s'a încadrat în democrația revoluționară s'a încadrat și de atunci încoace ea nu ignorează baza populară și socială. Ca și în trecut, astăzi deține funcțiunea de arbitru între progresismul exagerat și conservatorismul retrograd. Teologia militează pentru reforme, după cum stă neclintită în calea răsturnărilor de valori”.

Din centrul Arhiepiscopiei

În ședința plenară dela 16 Oct. 1946 Cons. luel Arhiepiscopesc a adus următoarele decizii mai importante:

a) P. C. Prot. Dr. Nicolae Stinghe a fost întărit protopop al Brașovului.

b) C. preot Ioan Isac dela parohia Săliște II, a fost încredințat în mod provizoriu cu administrarea protopopiatului vacant al Săliștei.

rate”, (Icon. Dr. Gr. Cristescu: Fă lucrul Evanghelistului, pag. 151-152).

Preoția este puterea care cheazășuește tuturor muritorilor desăvârșirea prin Hristos, deapropelui real în cer și pe pământ, și mântuirea veșnică în împărăția lui Dumnezeu.

„O dumnezeescul har al preoției! Cine este în stare să cuprindă cu mintea cursul cel nesfârșit al darurilor și binecuvântărilor cu care Dumnezeu a miluit omenirea, instituirea preoția Lui cea sfântă? Ce tezură are lumea, când în mijlocul ei se află un preot sfânt! Ce dar pentru Biserica! Ce ajutor pentru credincioși! O fericire pentru toată suflarea”.

Preot Iacob Cantor

Cu suferința ta, creștine, leagă-te de Domnul, cu credință, cu nădejde și iubire și el ți-o va ușura, fie boala, mizeria, sărăcia, foamea, nedreptatea, sau orice altă răutate omenească. Cu ochii înlăcrimați, caută necontenit pe Domnul. Ofește-te în răbdare mai ales în vremele de acum. Și pentru ca să nu scadă, stăruiește în rugăciune și post, aceste două arme prin care trupul și sufletul obidit se înalță către Dumnezeu, dela care coboară „tot darul desăvârșit”. El alungă toți demonii din calea ta și face ca să dispară ca fumul dușmanii tăi!

Ca și tatăl din Evanghelia omenirea de azi să vină la Domnul, ca să se salveze din boală și din pragul morții. Ea trebuie să-și convertească sufletul la Hristos; altfel forțele demonice ne vor coplesi și ne vor arunca pe toți și pe mai departe „în foc și în apă”, în primejdii din care nu mai este scăpare.

Prof. Simion Radu

INFORMAȚIUNI

INTERNE:

S'a pronunțat sentința în procesul foștilor miniștri antonescieni.

DI Șerban Voinea a fost numit în postul de ministru al României la Berna.

La 20 Oct. c. se va ține examenul de capacitate pentru învățători.

S'a publicat de orgând în „Monitorul Oficial”, Legea pentru organizarea și funcționarea Școalelor de cântăreți bisericești, prin care respectivele școli au devenit școli de stat, cu caracter de școli secundare.

Alegerile generale dela noi s'au fixat pe data de 19 Noemvrie c.

In ziua de 27 Oct. a. c. se ține adunarea generală administrativă a instituției culturale „ASTRA”, la orele 10, în sala de ședințe a comitetului central, în care de membri sunt invitați să participe.

Părintele Profesor Ioan Ionescu din parohia Blăjeni-Plaiu Prot. Zarandului, jud. Hunedoara, colaborator la Telegraful Român, a fost numit de Ministrul de Războiu, profesor la Colegiul Militar din Curtea de Argeș.

EXTERNE:

Conferința de Pace dela Paris s'a sfârșit în 15 l. c. Pentru redactarea definitivă a tratatelor de pace, miniștrii de externe se vor întruni în 4 Nov. la New-York.

Adunarea generală a ONU-lui se va deschide în 23 Oct. c. la New-York.

Delegația română la Conferința de Pace s'a întors acasă.

In cadrul referendumului pentru noua Constituție franceză, care s'a ținut la 13 Oct. c., 9.182.125 votanți au votat cu „Da”, 8.007.288 au spus „Nu”, iar aproximativ 8.000.000 s'au abținut dela vot.

Prezidiumul Sovietului Suprem al U. R. S. S. a decorat pe scriitorul Popov cu ordiul „Drapelul Roșu”.

S'a reluat traficul feroviar între România și Jugoslavia.

Argentina oferă României porumb, fără compensație cu petrol românesc.

Prezidiumul Sovietului Suprem al U. R. S. S. a numit pe dl Gh. Zarubin, ambasador extraordinar al U. R. S. S. în Marea Britanie.

La 10 Nov. c. au fost fixate alegerile generale în Jugoslavia.

A fost decorat mareșalul Tolbuchin de către președintele Republicii ungare.

O. N. U. va interzice bomba atomică.

Nr. 9460/956

52 1-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a Araci din protopopiatul Sfântul Gheorghe, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Beneficii:

1. Salar dela Stat.
2. Locuință în casa parohială cu 4 camere, dependințe, grajd, șură etc. și grădină de 100 st. p.
3. Sesiune parohială 20 1/2 jugăre.
4. Ferdelă de bucate de fiecare familie.
5. Stola uzitată în parohie.

Cel ales va predica în Dumineci și sărbători și va face catehizația în școala primară.

Concurenții își vor trimite cererile la Oficiul protopopesc ort. rom. din Sf. Gheorghe, jud. Treiscaune, însoțite de acte și de binecuvântarea arhierescă de candidare și se vor prezenta în parohie, pentru a predica, servi și a face cunoștință cu poporul, numai cu prealabila încuviințare a Oficiului protopopesc din Sf. Gheorghe.

Sf. Gheorghe, la 6 Octomvrie 1946.

Of. protopopesc ort. rom.

Ioan Ludu
protopop

Predică în Catedrala din Sibiu

7. Sâmbătă 26 Oct. 1946 la Sf. Muc. Dumitru servesc: Prot. M. Neagu, duhovnicul Nicodim Belea și prof. Iacob Bozocă; diaconii: Simion Macarie și Vasile Gârbu. — Predică: duhovnicul Nicodim Belea.

8. Duminecă în 27 Octomvrie 1946 servesc: Prot. Mihail Neagu, preot I. Langa și Simion Iacob; diaconii: Anatolie Scurtu și Dr. Grigorie T. Marcu. — Predică: Dr. Grigorie T. Marcu.

Răspândiți cu drag

Telegraful Român

Organul lui Șaguna din 1853

Nr. 5658/1946

48 3-3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa întâia Deva II, se publică Concurs cu termen de 30 zile, dela prima apariție a lui în „Telegraful Român”.

Venite:

1. Casă parohială.
2. Jumătate din sesia parohială de 15 jug. 1275 st. p.
3. Stola uzitată în parohie.

Indatoriri:

Cel ales va catehiza în școala primară și va predica în Dumineci și sărbători. Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare și cu încuviințarea arhierescă, se vor trimite pe adresa Oficiului protopopesc din Deva, j. Hunedoara.

Concurenții se vor prezenta în parohie numai cu prealabila încuviințare a protopopului locului, pentru a sluji, a predica și a face cunoștință cu parohienii.

Sibiu, din ședința secției bisericești, a Cons. arhiep. ținută la 17 Sept. 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 370/1946

(45) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Fofeldea, protopopiatul Agnita, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român”.

Venitele împreună cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Parohia se va îngriji de locuință corespunzătoare până se va zidi casa parohială sau se va transforma școala confesională pentru această destinație.
3. Sesiune parohială 9 jugăre, din care 2 jugăre arător și 7 jugăre fânaș.
4. Folosirea cimitirului vechiu în suprafață de 1 jugăr.
5. Una soarte de lemne gratuită și una plătită din pădurea comună; fasonatul și transportul privește pe paroh.
6. Venitele stolare obișnuite în protopopiat.

Cel ales va catehiza în școala primară și va predica în toate Duminecile și sărbătorile.

Cererile de concurs, însoțite de încuviințarea arhierescă de candidare și actele prescise, se vor înainta în termen Oficiului protopopesc în Agnita.

Concurenții se vor prezenta în parohie în Dumineci și sărbători, numai cu încuviințarea Oficiului protopopesc, pentru a sluji, predica și face cunoștință cu credincioșii.

Agnita, la 2 Septemvrie 1946.

Oficiul protopopesc ortodox român din Agnita, în înțelegere cu Consiliul parohial din Fofeldea.

Chirion Marcu
protopop

Citiți și recomandați
în cercurile D-Vstre

Revista Teologică

Organ pentru știința și viața bisericească - Apare lunar

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit
NICOLAE al Ardealului

Director: Prof. Dr. Grigorie T. Marcu

Raedința și Administrația:

Academia teologică „Andreiană”
SIBIU, str. Mitropoliei 24-28

Nr. 10.406/946

Concurs

Pentru întregirea unui post bugetar vacant de pedagog la Școala Normală ort. rom. de băieți „A. Șaguna” din Sibiu, se publică concurs cu termen de 10 zile dela publicarea în Telegraful Român.

Salarul împreună cu acest post este egal cu salariul unui pedagog dela școlle secundare ale Statului.

Dela candidații se cere să fie absolvenți cel puțin ai unei școli secundare.

Doritorii de-a ocupa acest post își vor înainta cererile însoțite de actele legale, în termenul fixat, direct Consiliului arhiepiscopesc ort. rom. din Sibiu.

Sibiu, 4 Octomvrie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 10782/1944

Concurs

La Consiliul nostru Arhiepiscopesc ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu este vacant postul de Șef de serviciu, pentru care se publică concurs cu termen de 30 zile.

La acest post se cere candidaților să aibe diplomă de licență în Drept, Matematici sau Academia comercială.

Mai pot concura funcționarii cu gradul de Șef de secție, având la bază o licență.

Salarul convenit după această funcțiune este cel prevăzut în noul Statut al Funcționarilor Publici pentru gradul de Șef de serviciu fără gradație.

Candidații trebuiesc să fie de religione ortodoxă și vor fi preferați cei cari au și studii teologice.

Cei ce doresc să ocupe acest post, își vor înainta cerere timbrată, însoțită de toate actele necesare pentru ocuparea unei funcțiuni publice.

Cererile neînsoțite de actele necesare nu vor fi luate în considerare.

Sibiu, șed. sect. bis. din 15 X 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 273/1946

(46) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Zlaști, din protopopiatul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Român”.

- Venitele sunt:
1. Salarul dela stat.
 2. Casă parohială cu dependințe economice și grădină.
 3. Sesiune parohială 5 jugăre fânaș și arător.
 4. Una măsură (30 litri) porumb nemșcurat de fiecare familie.
 5. Taxele stolare uzitate în parohie.

Preotul ales va face catehizație la școala primară și va predica regulat în Dumineci și sărbători.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs, însoțite de documentele prescise și de încuviințarea prealabilă de candidare, Oficiului protopopesc Hunedoara.

Concurenții se vor putea prezenta în parohie cu aprobarea Oficiului protopopesc în zi de Duminecă, pentru a servi, predica și a face cunoștință cu poporul.

Hunedoara, 9 Septemvrie 1946.

Oficiul protopopesc ortodox român al Hunedoarei, în înțelegere cu Consiliul parohial din Zlaști.

Nicolae Suciu
protopop

Nr. 10072/946

50 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa întâia Șinca nouă I din protopopiatul Olt se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român;

Beneficii:

1. Salar dela Stat conform pregătirii teologice.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Folosința jumătate din cimitirul vechiu.
4. O soarte de lemne din pădurea comunei transportată acasă de parohieni.

Indatoriri:

Cel ales va face catehizația în școala primară și va predica în Dumineci și sărbători, pe lângă celelalte indatoriri preoțești.

Cererile de concurs, însoțite de acte și de binecuvântarea arhierescă de candidare, se vor trimite pe adresa: Oficiul protopopesc ort. rom. al Oltului, Șercaia jud. Făgăraș.

Oficiul protopopesc al Oltului în înțelegere cu Consiliul parohial al parohiei Șinca Nouă.

Pr. Gheorghe Ivașcu
ad m. protopopesc

Nr. 9624/1946

49 3-3

Concurs

Pentru întregirea prin numire a postului al doilea de diacon vacant dela Biserica Catedrală din Sibiu, se publică Concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în „Telegraful Român”.

Beneficii:

1. Salar dela Stat conform pregătirii teologice și anilor de serviciu.
2. Chirie dela Stat conform situației familiare.
3. Venitele uzitate în parohia Sibiu-Cetate dela serviciile la care este chemat.

Indatoriri:

1. Va lua parte la toate serviciile bisericești publice în Dumineci și sărbători; deasemenea și la serviciile bisericești din sărbătorile naționale.
2. Va fi la dispoziția Consiliului arhiepiscopesc în zilele de lucru, pentru lucrări în orele de birou oficiale.

Cererile de concurs se vor înainta pe adresa Consiliului arhiepiscopesc în Sibiu, însoțite de actele de studii teologice sau alte acte recomandatoare, în copie.

Vor fi preferați la numire, cel ce au și studii de conservator.

Sibiu, din ședința secției bisericești, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 17 Septemvrie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 10590/1946

Publicațiune

1. In ziua de Joi, 7 Noemvrie 1946 ora 9 dimineața, se va ține în cancelaria Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu, în Sibiu, cu Ofertele Nr. 45, licitație publică, cu ofertele închise pentru vânzarea spre exploatare a 1210 arbori de stejar, reprezentând un volum de cca 810 m. c. lemn de lucru, 405 m. steri lemn de foc și 105 grămezi crăci, cari se găsesc în parchetul pe exercițiul 1946/47 în pădurea „Tufari”, situată în hotarul comunei Cisnădie, jud. Sibiu.

Licitanții vor depune la licitație garanție de Lei 1.052.000 în numerar sau efecte de Stat.

2. In aceeași zi la ora 10 dimineața, se va ține în același loc licitație publică cu ofertele închise pentru vânzarea spre exploatare a 510 arbori de fag, reprezentând un volum de 1021 m. steri, cari se găsesc în parchetul pe exercițiul 1946/47 în pădurea „Ciuha”, situată în hotarul comunei Vurpăr, jud. Sibiu.

Licitanții vor depune la licitație garanția de Lei 243.000 în numerar sau efecte de Stat.

Actele de estimare împreună cu condițiunile de licitație, se pot vedea în Cancelaria Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu, precum și la Ocolul Silvic Valea Lotrului în Sibiu.

Sibiu, 10 Octomvrie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 200/1946

51 1-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Hoghilag, protopopiatul Târnava Mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună eu acest post:

1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 9 jug. 753 st. p. arătură și fânaș.
4. Lemne de foc una delniță în pădure.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs, însoțite de documentele prescise și de încuviințarea arhierescă de candidare, la Oficiul protopopesc din Dumbrăveni, jud. Târnava mică. Se vor prezenta în parohie numai cu încuviințarea Oficiului protopopesc, pentru a celebra, predica și face cunoștință cu poporul în Duminecile și sărbătorile ce li se vor fixa.

Dumbrăveni, la 19 Septemvrie 1946.

Oficiul protopopesc ortodox român Târnava mare, în înțelegere cu Consiliul parohial din Hoghilag.

Ioan Dragolea
protopop